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La grippe :

On n'attrape pas la grippe parce qu'on a pris froid mais parce qu'on a été en contact avec une personne déjà contaminée, même si elle ne présente pas encore les symptômes de la grippe.  Le virus, très contagieux, pénètre dans l'organisme par les voies respiratoires.  En effet, lorsque le malade parle, tousse, éternue ou se mouche, il projette dans l'atmosphère de fines gouttelettes porteuses de virus qui peuvent être inhalées par l'entourage.

De nombreux microbes se transmettent par l'eau de boisson et les aliments :
En France, le risque de contamination par l'eau est faible car l'eau du robinet est potable, c'est-à-dire dépourvue de microbes pathogènes.

En revanche, les intoxications alimentaires sont fréquentes (plus de 10 000 déclarées chaque année en France) et certaines peuvent être mortelles.  Elles se traduisent souvent par une gastro-entérite (fièvre, coliques, diarrhée, vomissements ... ) et sont dues à des bactéries qui se sont introduites dans les aliments et y prolifèrent :

- soit par manque d'hygiène dans la préparation de l'aliment,

- soit en raison de mauvaises conditions de conservation.

Les intoxications les plus fréquentes sont dues - à des staphylocoques (dans la viande, les poissons, les crèmes ou pâtisseries),

- à des salmonelles (dans les oeufs, la volaille, les coquillages ... ).

Les gastro-entérites qui surviennent en hiver sont souvent dues à un virus «( grippe intestinale ») et n'ont rien à voir avec des aliments contaminés.
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Nous vivons au contact de microbes dont beaucoup sont pathogènes :  La peau constitue un premier rempart s'opposant à la pénétration des microbes dans l'organisme. En effet, l'épiderme, couche superficielle, est recouvert d'un film, légèrement acide, d'eau et de sébum qui nous protège contre les microbes.  Toutefois, ces derniers peuvent franchir cette barrière au niveau de la moindre égratignure ou piqûre.

ACTIVITE :

Recherchez à partir des documents ci-dessus et au verso les principaux  modes de transmission des microbes.
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